



Ch Unique Hot Chilli from Borders Paradise

ciální databáze se zdravotními výsledky jedinců z Austrálie, do které bych mohla volně nahlédnout, a tak jsem o veškerá potvrzení o vyšetření musela požádat chovatelku. Rozdíl mezi evropským a australským chovem není nijak velký. Velký rozdíl je však v přístupu chovatelů a v jejich možnostech. V Austrálii jsou dva evidenční registry. V hlavním registru jsou jedinci s průkazem původu, kteří se mohou účastnit výstav a mohou být použiti pro chov. Ve vedlejším registru jsou také jedinci s průkazem původu, ale tito jedinci nemohou být použiti pro další chov. Není to proto, že by tito jedinci byli zdravotně či exteriérově špatní, ale australská chovatelé si vyhrazují právo prodat chovné štěně pouze zodpovědnému zájemci, který bude jejich odchov používat ke stejné kvalitnímu spojení, jako to, ze kterého vzešlo. Tímto způsobem jsou schopni při prodeji štěněte, zachovat výjimečnost jejich krevní linie. Je rozdíl i v mentalitě australských chovatelů. Sami dělají velmi přísnou selekci jedinců, které zařadí do chovu. Není výjimkou, že i roční či dvouleté jedince vyřazují z chovu, protože nesplňují jejich kritéria. Mně se tato myšlen-

ka velmi líbí a ráda bych ji aplikovala i u nás v ČR. V České republice je bohužel pouze jeden jediný registr, do kterého se zapisuje každý narozený jedinec s průkazem původu. Po splnění podmínek chovnosti (zdravotní výsledky a bonitace) se v tomto registru doplní poznámka o chovnosti jedince. Pokud jedinec nevykazuje závažnou vadu, není v silách chovatele znemožnit další chov. Snažila jsem se tuto selekci provést v rámci smlouvy o prodeji štěněte, a proto jsem vyhledala názory několika právníků. Ti mi ale sdělili, že právní systém České republiky neumožňuje předem někomu odeprít právo na další chov. Řeším to tak, že si pečlivě vybírám zájemce svých odchovů, a není výjimkou, že svůj odchov zájemci odmítnu prodat. I tento chovatelský systém, který v Austrálii praktikují, byl jedním z důvodů, proč jsem si jako exportní zemi vybrala právě ji.

I v Austrálii jsou již dnes pracovní i výstavní linie border kolii. Prolínají se tyto linie, nebo je chovatelé striktně odlišují?

Austrálie je na tom stejně jako Evropa. Obě tyto linie jsou oddělené. Ale výjimka potvrzuje pravidlo a občas se vyskytne spojení pracovní a výstavní linie.

Jaké jste měla představy o budoucích rodičích své fenky a jaký byl váš chovatelský záměr?

Jak jsem již říkala, zdravotní stav rodičů a předchozích generací byl na prvním místě. Na druhém místě byl exteriér a povaha. Když už chcete za psa utratit tolik peněz, přece chcete, aby se líbil. Ono se to snad ani nedá rozdělit podle pořadí, protože povaha rodičů je stejně důležitá jako zdravotní stav či ex-



JCh Heavenly Rebel Jeffija – syn Ch Merrinda My Summer Charm

teriér psa. Všechno se přenáší do odchovu. Ohledně povahy jsem musela plně důvěřovat chovatelce, kterou jsem si vybrala. Měla jsem velké štěstí, že jsem si vybrala Lyn, která byla ochotná a komunikativní. Všechno jsme spolu řešily e-mailem a po narození štěňátek jsem jí při výběru plně důvěřovala. Zнала mé požadavky, viděla štěňátka každý den a věděla, jak se projevují. I přes mou důvěru v Lyn byla pro mě tato akce velmi riskantní. Sama určitě víte, jak to je v dnešní době s prodejem přes internet. Mně se to povedlo a jsem za to ráda. Z mého celkového výběru je patrný i můj chovatelský záměr. Chtěla jsem zdravého, krásného, povahově vyrovnaného jedince s krevní linií, která v evropském měřítku není k dispozici, abych oživila chovatelské prostředí.

Měla jste možnost vybrat si spojení, ze kterého bude vaše budoucí fena?

Všechno je propojené se vším. Vybrala jsem si takovou chovatelskou stanicí, jejíž chovní jedinci se mi líbili. S Lyn jsem byla stále ve spojení a byla jsem informována o plánovaných spojeních. Nebylo kam spěchat. Přece jen to

ICh Jamaica Foxy Fox, Ch Jeffija of Maranns Home, Ch Unique Hot Chilli from Borders Paradise a Ch Aristoteles Jeffija

